

让城市发展成果更多惠及人民群众

沈峻峰调研城市建设和治理工作

本报讯（记者 徐梦婷）8月13日，市委副书记、代市长沈峻峰到鼓楼区、云龙区、泉山区现场调研城市建设和治理工作，强调要深入学习贯彻习近平总书记关于城市工作的重要论述和中央城市工作会议精神，认真践行人民城市理念，加快推进民生实事项目和城建重点工程建设，不断提升城市功能品质，让城市发展成果更多惠及人民群众。副市长林斌参加。

鼓楼区铜沛街道花园小区外立面、道路、绿化等现状良好，目前正在实施雨污分流改造工程。走进小区，沈峻峰实地察看小区居住环境，了解雨污分流改造

工程进展情况，强调要坚持问题导向，一体推进管网改造、环境整治等工作，让人民生活更方便、更舒心。

老旧小区改造是补齐民生短板、增强民生福祉的务实之举。云龙区彭城街道莲花小区计划今年9月实施改造工程。沈峻峰现场查看施工准备情况，认真听取改造计划汇报，要求推动城市高质量更新，紧盯施工进度，安全高效推进工程建设，确保改造工程早建成、早投用。

泉山区泰山街道翠翠新村小区通过实施外立面出新、绿化更新等改造，面貌焕然一新。来到小区，沈峻峰边走边看，

对改造成果给予肯定。他说，老旧小区改造是城市更新的重要组成部分，要积极探索老旧小区改造的新模式、新路径，让城市更新成果惠及更多群众。

在泉山区泰山街道康居小区，沈峻峰深入康居社区党群服务中心等处，详细询问小区供热系统更新改造推进情况，强调要坚持问计于民、问需于民，畅通民意收集渠道，充分吸纳居民合理化建议，真正把惠民实事办到群众心坎上。

来到泉山区奎山街道奎园小区，沈峻峰详细了解小区改造前期工作情况，听取老旧小区改造工作汇报。他指出，老旧小区改造要统筹抓好“硬件”更新与“软

件”升级，持续补齐民生短板，不断提高服务管理水平，更好满足群众实际需求，提升市民获得感、满意度。

沈峻峰在调研中强调，老旧小区改造一头连着民生福祉，一头连着城市发展，是提升人民生活品质的重要工作。要坚持规划引领，科学有序推进城市更新，着力提高城市安全韧性水平，推动城市内涵式发展。坚持以人为本，聚焦群众急难愁盼问题，持续改善人居环境、完善配套设施、优化公共服务，不断增进民生福祉。坚持多元共治，整合多方力量，推进小区共建共治共享，打造文明和谐宜居的幸福家园。

市政协召开十六届四十三次主席会议

专题督办重点提案 王强主持并讲话

本报讯（记者 闫琦）8月12日，市政协召开十六届四十三次主席会议，专题督办《关于打造多业态复合式商圈、提升消费能级、助推区域消费中心城市建设的提案》。市政协主席王强主持会议并讲话，副市长曹智、市政协副主席毕于瑞、王永海、张农、成金、周天文、党组成员孙光永、秘书长韩可等参加活动。

王强指出，消费是拉动经济增长的“主引擎”，也是人民对美好生活向往的直接体现。要从“国之大者”和“民之关切”的高度，深入贯彻落实习近平总书记关于大力提振消费的重要论述和省市部署要求，深刻认识加快区域消费中心城市建设的重大意义，积极拓展商圈新空间，引领消费新潮流，以更高站位推动区域消费中心城市建设和走深走实。要着力打造

“集群化”消费新引擎、丰富“多元化”消费新业态、构建“特色化”消费新场景，以更实举措增强区域中心城市消费辐射能级。要持续完善政策“工具箱”、夯实基础设施“硬支撑”、优化消费服务“软环境”，以更优服务保障区域消费中心城市首位度。

会上，市政协组织部分委员赴徐州饮食文化博物馆、德基广场、彭城壹号、京东电器城市旗舰店徐州友谊店开展带案视察。会上，曹智代表市政府通报我市区域消费中心城市建设和提案督办工作推进情况，提案者代表作提案情况说明，市商务局、市文广旅局、鼓楼区、云龙区政府、泉山区政府等负责同志分别介绍提案办理情况，提办双方进行充分协商，并对提案质量和提案办理质量进行双向评价。

■徐州新实践 | 乡村振兴·一线看亮点

藕农采挖忙

连日来，沛县魏店镇斗虎店村的莲藕种植区一派繁忙，农民们忙着采挖莲藕，满足市场供应。

通讯员 高刚 摄



八路镇花果飘香

初秋，邳州大地到处花果飘香，位于八路镇祠堂村的1000多亩葡萄这两天熟了，市民和客商纷纷前来采摘、选购。

8月12日上午，祠堂村的千亩葡萄园绿意盎然，葡萄架的层层藤蔓下，一串串紫绿相间的葡萄挂满枝头，紫的黑里透红，绿的晶莹剔透，颗颗煞是诱人，工人们正提着筐在葡萄架下采摘。

“今年的‘甬优1号’品相好，口感更甜，这两天已经开始上市了，很多外地客商已经发来订单，每天有20多人在园里帮忙采摘、装箱。”种植户张林开心地说。

张林今年种了20多亩葡萄，以‘甬优1号’为主，每亩的产值在万元左右。随着葡萄成熟陆续上市，邳州市区不少市民和客商络绎不绝地涌进葡萄园品尝、采摘。

“每年都会来买葡萄，祠堂村的葡萄都是这个时候成熟，我会提前在业主群发布信息，想吃的邻居都会直接通过微信转账，委托我代购一两箱。”要了二十箱礼盒装葡萄的市民李娟告诉记者。

种葡萄的良好经济效益，吸引着更多农户加入种葡萄的队伍。目前，八路镇的葡萄种植面积已经突破4000亩，亩均效益超万元，吸纳群众就业近千人。八路镇培育种植的“甬优1号”“阳光玫瑰”等多个葡萄品种均获省级葡萄评比金奖。

本报记者 于洪涛

为了进一步扩展乡村渠道，八路镇近年来围绕“花果飘香”农业定位，通过土地流转、规模经营等多种方式，除了大力发展葡萄种植外，还大力发展花卉种植特色产业，实现了村民和集体的双增收。

位于八路镇刘集村的雪莲花卉智能温室大棚内，十余万盆长寿花整齐排列，工人正忙着将绿打包装箱，通过电商平台发往全国各地。基地负责人任雪莲告诉记者，长寿花因其寓意健康长寿，且价格亲民，在市场上十分

畅销。同样位于镇花卉产业园的国洋农业科技近两年也瞄准市场需求，通过精细化管理培育优质蝴蝶兰，产品深受消费者青睐，目前已形成从花卉培育、种植、销售到线上供货的完整产业链。

八路镇以市场为导向、以农民增收为核心，因地制宜吸引花卉企业入驻镇花卉产业园，引导农户发展特色种植，花卉苗木种植面积突破1600亩，年销售额超8000万元，走出一条紫嫣红的致富路。

三张账单看“文旅成色”

（上接 01版）如今，文创产品已成为游客了解一座城市文化的重要窗口。徐州充分挖掘自身丰富的文化资源，大大小小的文创店散落景区、商业区，推出了一系列深受游客喜爱的文创产品。除了冰箱贴，还有书签、钥匙扣、手提袋等多种品类，美观又便携，满足了不同游客的需求。

4元 在地铁站 感受贴心服务

来自山东的张海明和妻子是第一次到徐州玩，夫妻俩趁着年假坐高铁来徐州旅游，“我身边好多朋友、同事都来徐州旅游过，反响很好。”

说起最难忘的一笔消费，张海明给出的答案出人意料，“从高铁站到彭城广场，就花了4元。我们订的酒店市中心远，本来还在纠结要不要先去酒店放行李，再来市区逛。后来看到网上说地铁站能免费寄存行李，就把行李寄存存在彭城广场站，一身轻松地去了。”张海明说。

“我们去过不少城市，地铁站里能寄存行李，还有专人看管的服务，真不多见。”他感慨道，工作人员不仅尽心尽责，还给我们推荐了旅游

路线和特色美食，这份贴心实在让人感动。

地铁站的行李寄存，恰是徐州公共服务便捷高效的一个切片。“苏超”赛事火热之时，徐州向客场球队的球迷敞开怀抱，免费开放众多旅游景点；各个景点里，众多志愿者穿梭忙碌，随时为天南海北的游客排忧解难；商场、景区周边，总有疏导交通的身影保障着出行顺畅；每逢重要节假日，地铁、公交都会延长运营时间，默默等候晚归的游客……

这些藏在细节里的温暖，让游客的旅途少了奔波劳顿，多了从容自在，更成了徐州这座城市“好客”“热情”的生动注脚。

三笔消费，是众多来徐游客的缩影，勾勒出徐州文旅的鲜活图景：烧烤摊的烟火气里藏着生活热情，文创商品的巧思中彰显文化底蕴，公共交通的便捷里写满服务赤诚。从舌尖到心间，从体验到记忆，徐州在以魅力留住游客脚步的同时，更以真诚赢得了口碑。

市人大召开2024年财政决算暨2025年上半年计划和预算执行情况初审会议

本报讯（记者 郑玉倩）8月13日，市人大财政经济委员会召开会议，对2024年财政决算暨2025年上半年计划和预算执行情况进行初审，会议期间听取了2024年市本级财政决算、2024年市本级预算执行和其他财政收支的审计工作、2024年市级财政支出事前绩效评估工作情况和徐州市2025年上半年财政预算执行情况等报告。市人大常委会副主任、财政经济委员

主任委员赵立群出席会议。

赵立群强调，要深化预算管理，综合运用算法、算力、人工智能等技术，提升预算编制的科学性，同时不断提升财政资金使用效益。要增强财政支撑功能，高质量推进“零基预算”改革，切实兜牢“三保”底线，全力服务保障高质量发展。要强化政府债务管理，积极稳妥化解政府债务风险。要发挥审计职能作用，以协同监督提高治理效能。

铭记历史 缅怀先烈

裴盛德：视死如归赴刑场

蒋锋

裴盛德，曾用名裴盛民，1917年出生于沛县栖山。1934年以优异成绩考入沛县初级中学。1937年，初中毕业后，经中共沛县党组织介绍，到延安进入抗日军政大学学习，同年加入中国共产党。抗大毕业后，裴盛德被分配到国统区做秘密统战工作。1941年，裴盛德回到家乡湖西军分区任作战参谋。

1942年12月，湖西地委决定成立徐州地下工作组，赵克（后改名李冰）任组长，成员有王家襄、裴盛德、阎振华等。1943年初，他们利用各种社会关系，先后打入徐州教育界。裴盛德通过关系到坝子街小学任教，一方面与各界人物加强沟通联系，发展组织；另一方面搜集敌人的军事情报，利用关系购买根据地紧缺的物资。裴盛德发展了赵翼栋、侯清泉入党组织。从开行的朱成山、侯购买、存放、转移敌伪军禁运的粮食、医药等军用物资，从伪公安局局长邢筱亭处获得一些重要情报。1943年

秋，日伪特务侦探到地下党联络点，赵克、闫振华、侯清泉等被日伪逮捕，徐州地下党组织遭到严重破坏。

1944年正月十五，裴盛德被日本宪兵队逮捕。敌人对其严刑拷打，折磨半月之久，一无所获。随后，裴盛德被日军送到青岛，强制做苦工。在青岛的3个多月时间，裴盛德日夜想逃出牢笼。在一个黑夜，裴盛德乘敌不备，爬过铁丝网，穿过封锁线逃跑了。

历经7个月的艰辛，裴盛德回到老家栖山。不久，遇到沛县国民党顽固派张开岳率队偷袭栖山。裴盛德被叛徒告密后被捕，其父母也被一起绑到新圩子。

张开岳当小学校长时与裴盛德的父亲裴尚彬有交情，前来劝降，被拒绝。裴盛德视死如归。随后，裴盛德和父母一起昂首就刑，献出了宝贵的生命，时年28岁。

（作者任职于徐州市史志办公室）

激发消费潜力 18家银行“就位”

金融机构相关人士解读贴息红利如何精准惠民生

本报记者 陈昇帆

“从9月1日起，贷款买车、装修房子能省不少钱！”近日，财政部、中国人民银行、金融监管总局印发的《个人消费贷款财政贴息政策实施方案》备受关注。这项政策将如何影响市民的日常生活？对此，记者联系了我市部分金融机构相关人士，为大家带来详细解读。

政策“红包”谁能领 覆盖场景明明白白

“不是所有消费贷款都能享贴息，得同时满足几个条件。”来自我市某国有银行个贷部经理李女士指着电脑上的政策文件解释，首先是时间范围，2025年9月1日至2026年8月31日期间发放的个人消费贷款（不含信用卡）才能申请；其次，贷款必须用于“真消费”，银行能通过发放账户追踪到具体消费交易信息。

她进一步举例：“比如市民贷款买手机、装修房子，每一笔支出都能在账户流水里查到，就符合条件；但如果把贷款拿去还房贷，就不符合‘消费’属性，没法享受贴息。”

在覆盖场景上，政策划出了清晰范围：单笔5万元以下的日常消费全部纳入，5万元及以上的则聚焦七大重点领域——家用汽车（含购置、保险、维修）、养老生育（适老化改造、托育等）、教育培训（资格考试、学历提升）、文化旅游（国内旅游服务）、家居家装（装修、家电家具）、电子产品（手机、电脑等）、健康医疗（牙齿矫正、健康管理等）。

“值得注意的是，大额消费按5万元以上上限贴息。”李女士算了一笔账：买一辆15万元的汽车，贷款10万元，贴

息仅按5万元算，一年能省500元。

哪些机构能办理 18家银行已“就位”

“徐州有18家银行可办理。”来自金融监管部门的一位工作人员介绍，包括工商银行、农业银行、建设银行等6家国有大行，以及浦发银行、兴业银行、民生银行等12家全国性股份制商业银行，基本覆盖了主流金融机构。

记者注意到，不少银行已经发布了关于个人消费贷款财政补贴的公告，并纷纷表示将严格执行。

徐州金融监管分局相关负责人表示，政策执行后，监管部门会定期核查银行贴息执行情况，确保资金精准流向消费领域。

贴息额度有上限 减负幅度明显

我市一家股份制银行的信贷客户经理张先生说，每名借款人在一家银行的累计贴息上限为3000元（对应消费30万元），其中单笔5万元以下的日常消费累计贴息上限1000元（对应消费10万元）。

据了解，当前徐州个人消费贷款平均利率约为3%，1个百分点的贴息相当于利率打了七折。以贷款10万元计算，原本一年利息约3000元，贴息后实际负担2000元，减负幅度明显。

截至2025年6月末，徐州消费相关贷款余额达2271.07亿元，同比增长11.77%。“贴息政策将进一步激发潜力，预计年内消费贷款规模有望再上新台阶。”徐州金融监管分局相关负责人说。

中共十三届徐州市委第八轮巡察进驻一览表

市委巡察组	组长	副组长	巡察任务	巡察时间	值班电话（接收信息）	电子邮箱
推动乡村全面振兴巡察“回头看”巡察组	张秋月	许祥铭 邵明宝 朱晓明	对推动乡村全面振兴领域进行巡察“回头看”。	2025年7月30日至9月30日	18000118001 工作日9:00-17:30	18000118001 @163.com
全市园区经济高质量发展联动巡察组	徐炜 姚念璞	方亮 钱志强 张丕建 王岩 陈岭	对全市园区经济高质量发展开展联动巡察。	2025年7月30日至9月30日	18000118005 工作日9:00-17:30	18000118005 @163.com
全市医疗领域专项巡察组	吴世强 臧其胜	曹宇 郭威 孙育新 徐龙	对全市医疗领域开展专项巡察。	2025年7月30日至9月30日	18000118006 工作日9:00-17:30	18000118006 @163.com

邮政信箱：徐州市第100号邮政专用信箱